
:הוראות המשחק
סדרות 4קלפים של 16המשחק מכיל •

קלפים 4כאשר כל סדרה מכילה 
.1-4במספר עולה 

: הןהסדרות•
תלתן ועלה, יהלום, לב

משתתפים4לעדמתאיםהמשחק•
לכלבשווהשווהמחולקיםהקלפיםכל•

אם מספר המשתתפים  . )המשתתפים
הוא אי זוגי הקלף האחרון שנשאר ולא 

חולק נחשף ומונח על השולחן וממנו 
(. מתחילים את בניית הסדרות

4שלסדרהליצורצריךמשתתףכל•
כיווןעם)ובתורוסדרהמאותהקלפים
הסדרה עלכלאתלהניח(השעון

.השולחן
חובה לקרוא או לתאר כל קלף לפני  •

. הנחתו על השולחן
לונשארושלאהמשתתףהואהמנצח•

.והניח את כולם על השולחןקלפים
לאחר המשחק כל משתתף יכול לבדוק •

.  את ידיעותיו על ידי סריקת הברקוד
!הנאה מרובה מהמשחק



אקולוגיה

ענף בביולוגיה החוקר את יחסי  
הגומלין בין האורגניזמים  

השונים ואת יחסי הגומלין בין 
.האורגניזמים לסביבה הדוממת
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ביוטייםגורמים 

מכלול היצורים החיים  
בסביבה כלשהי

צמחים•
בעלי חיים•
פטריות•
תאיים-יצורים חד•
בני אדם•
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ביוטיים-גורמים א

מכלול הגורמים הדוממים  
בסביבה כלשהי

,  טמפרטורה)אקלים •
,  לחות,  משקעים

...(רוח
,  סוגי קרקע)קרקע  •

(מים, מינרלים
(אור)קרינה •
חמצן•
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החיים בשלוליתהחיים על גזע עץ

החי מתחת לאבן

בית גידול
הביוטייםאוסף המרכיבים 

המצויים  ביוטיים-והא
בסביבה כלשהי ומשפיעים  

.זה על זה 
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מערכת אקולוגית
אקוסיסטמה  

מערכת של תנאים  
ביוטיים-ואביוטיים

שמקיימים ביניהם יחסי  
.גומלין





מבנה האקוסיסטמה





מארג מזון
מספר שרשרות מזון הקשורות  

בעלי חיים הנמצאים  . ביניהן
בסביבה אחת מקיימים ביניהם  

ניזונים  , אינטראקציות רבות
מתפריט מגוון ומהווים מזון להרבה 

לא ניתן  , לכן. יצורים חיים אחרים
,  להסתכל על שרשרת מזון בודדת

אלא על מספר שרשרות מזון 
.היוצרות מארג, בסביבה כלשהי



:דוגמה למארג מזון



כל יצור אוכל את מי שנמצא  
ונאכל על  , בחוליה שלפניו

ידי מי שנמצא בחוליה  
.שאחריו



:דוגמה לשרשרת מזון

הצמחים הירוקים הם היצורים החיים 
היחידים בעולם המסוגלים להמיר את  

אנרגיה  . אנרגית האור לאנרגיה כימית
כימית זאת זמינה לביצוע כל פעולות החיים 

אנרגיה  . הדרושות לקיומו של היצור החי
כימית זו מועברת לאורך כל שרשרת המזון  

.  מן הצמחים אל שאר היצורים החיים
משמש בתהליך  לאוירהחמצן הנפלט 

הנשימה את כל היצורים החיים בעולמנו



כלורופיל

חומרי גלם

תוצרים

אור

פוטוסינתזה

פוטוסינתזה היא תהליך  
הפקת אנרגיה ותרכובות 

-אורגניות מתרכובות אי
אורגניות המתקיים בחלק  

בכללם  , מהיצורים החיים
,  וחיידקים, אצות, צמחים

כתוצאה מקליטת אור ופירוק 
.חמצני-מים ופחמן דו



בניגוד לצמחים הירוקים מקבלים 
בעלי החיים את תרכובות המזון 

י אכילת יצורים חיים  "האורגניות ע
. אחרים ולכן נקראים צרכנים

צרכנים ראשוניים
ניזונים מהצומח   

צרכנים משניים  
ניזונים מאוכלי  

הצמחים  

טורפים

טורפי טורפים



המפרקים
המפרקים הם מיקרואורגניזמים  

פטריות , חיידקים)השוכנים בקרקע 
הם ניזונים מחומרים  ( 'תולעים וכדו

( ח"שאריות צמחים ובע)אורגנים 
אותם הם מפרקים למולקולות  

.  קטנות כגון פחמן דו חמצני ומים
תוצרי הפירוק הללו נשארים בקרקע 

י הצמחים ובעלי  "ונקלטים שוב ע
המפרקים משתתפים באופן . החיים

החומרים בטבע  במיחזורפעיל 
ובלעדיהם לא יתקיים מארג המזון 

.בבית הגידול



המפרקים קשורים לכל  
החוליות במארג המזון ולא  

.רק לחולייה האחרונה



!בחן את עצמך

אקולוגיה




